
 
 

Αθήνα, 6 Ιουνίου 2002 
 
 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ Νο 10 
 

 
 

    ΘΑ ΔΕΧΤΟΥΜΕ ΝΑ ΜΑΣ ΠΑΝΕ ΣΤΟ ΙΚΑ; 
 

 
 
 
 

Συνάδελφοι, 
Προχθές το βράδυ κατατέθηκε από την κυβέρνηση το Ασφαλιστικό Νομοσχέδιο. 

1.        Με το άρθρο 5, τα Ειδικά Ταμεία (με ρητή αναφορά στο Ταμείο Συντάξεων 
Τράπεζας της Ελλάδος) « εντάσσονται αυτοδικαίως στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ». Για να 
παραμείνουν τα Ταμεία ως έχουν «πρέπει να εκπονηθεί αναλογιστική έκθεση της 
Εθνικής Αναλογιστικής Αρχής από την οποία θα προκύπτει η βιωσιμότητά τους» 
(δηλαδή ενός νέου οργάνου που τα μέλη του διορίζονται από το Υπουργείο 
Εργασίας!). 

Σημειώνουμε ότι η λογιστική κατάσταση του ΤΣ εμφανίζεται καλή, όμως 
επανειλημμένα το Υπουργείο Εργασίας έχει αμφισβητήσει τη βιωσιμότητά του 
θεωρώντας τις ενισχύσεις της Τράπεζας της Ελλάδος ως μη σύννομες γιατί δίνονται 
μετά από απόφαση του Γενικού Συμβουλίου της και όχι με νόμους!! 

Επομένως η περίφημη «ανεξάρτητη» Αναλογιστική Αρχή συμβαδίζοντας με το 
Υπουργείο προφανώς θα το θεωρήσει μη βιώσιμο και θα το εντάξει στο ΙΚΑ. 

Επιπλέον  υπάρχει το πρόβλημα της σχέσης ασφαλισμένων – συνταξιούχων 
που είναι εξαιρετικά δυσμενής. 

2. Με το άρθρο 6, με Προεδρικά Διατάγματα ενοποιούνται υποχρεωτικά τα 
ομοειδή επικουρικά Ταμεία (όπως το Μετοχικό Ταμείο της ΤΕ) εντός 18 μηνών. Όσα 
δεν ενοποιηθούν θα ενταχθούν υποχρεωτικά με απλή πράξη του Υπ. Εργασίας στο 
ΕΤΕΑΜ. 

Δηλαδή, το Μετοχικό Ταμείο, είτε θα ενταχθεί σε κάποιο Επικουρικό όπως των 
Τραπεζών (αν αυτό ποτέ γίνει σύμφωνα με τους όρους της ΟΤΟΕ, πράγμα μάλλον 
απίθανο), είτε θα το πάνε απ’ ευθείας στο ΕΤΕΑΜ. 

 
3. Με τα άρθρα 2 και 3 καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις 

συνταξιοδότησης. Σύμφωνα με τα άρθρα αυτά όσοι δεν συνταξιοδοτηθούν μέχρι την 
31.12.2007, θα υποστούν σταδιακή μείωση των συντάξιμων αποδοχών τους 
προκειμένου το ποσοστό αναπλήρωσης της σύνταξης να πάει από το 80% στο 70%, 
καταργούμενου και του υπολογισμού στη βάση του τελευταίου μισθού, αλλά του 
μέσου όρου των αποδοχών της 5ετίας.  

Σύμφωνα με υπολογισμούς μας (αναλυτικά στοιχεία θα δημοσιεύσουμε με 
νεώτερη ανακοίνωσή μας) οι απώλειες στις συντάξεις θα κυμανθούν από 5% για 
όσους βγουν στη σύνταξη το 2009, έως 33% για όσους βγουν το 2025. 

Επιπλέον, υπάρχουν δυσμενέστατες διατάξεις για τις γυναίκες και τις μητέρες. 
Το καθεστώς της ασφαλιστικής κατηγοριοποίησης (πριν και μετά το 1993), όχι 

μόνο δεν καταργείται αλλά επεκτείνεται. 
 
4. Η χρηματοδότηση από το κράτος στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, μόλις με το 1% του 

ΑΕΠ χωρίς ρήτρα αναπροσαρμογής. Με άλλα λόγια νέο ΙΚΑ (που θα ενταχθούμε κι 
εμείς) θα εξακολουθήσει να αντιμετωπίζει οικονομικά προβλήματα. 

 



5. Οι αυξήσεις των συντάξεων θα γίνονται με απόφαση του Υπουργού και 
όχι σύμφωνα με τις αυξήσεις που προκύπτουν από τις ΣΣΕ. 

 
6. Η Κυβέρνηση ενώ υποσχέθηκε την άρση του πλαφόν στο ΕΦΑΠΑΞ (ως 

αντίτιμο της σιωπής της ηγεσίας της ΠΑΣΚΕ στην ΟΤΟΕ και στην Εθνική), σκόπιμα 
διέρευσε την άρση του πλαφόν στα ΜΜΕ ώστε να ξεσηκωθεί ο κόσμος για τα 
τεράστια ΕΦΑΠΑΞ και να «αναγκαστεί» να αποσύρει τελικά τη διάταξη. 

  
7. Η κυβέρνηση απαξιώνοντας την κοινωνική ασφάλιση εισάγει την 

ιδιωτική. Έτσι γίνεται συνεργός και μεσάζων των επιδιώξεων των ιδιωτικών εταιριών 
ελληνικών και ευρωπαϊκών, διακινδυνεύοντας να απαξιωθούν και οι ελάχιστες 
οικονομίες των εργαζομένων (π.χ σκάνδαλο ENRON).  

 
 
Συνάδελφοι, 
 
Ενώ οι παραπάνω δυσμενείς διατάξεις που αφορούν τους Δημόσιους 

Υπάλληλους και τους Τραπεζικούς ήταν γνωστές, η ηγεσία της ΟΤΟΕ (ΠΑΣΚΕ – 
ΔΑΚΕ) - σε αντίθεση με αυτή της ΑΔΕΔΥ – σιώπησε προκλητικά, συνεργώντας στο 
έγκλημα κατά των ασφαλιστικών μας κατακτήσεών. 

Στον Σύλλογό μας, παρά τις επανειλημμένες αποφάσεις του ΔΣ, το Προεδρείο 
δεν έπραξε τίποτα απολύτως. Περίμενε άραγε το «μάνα εξ ουρανού» ή εσκεμμένα 
συμβάδιζε με τις μητρικές παρατάξεις του στην ΟΤΟΕ; 

Δηλαδή, έβλεπε τον οδοστρωτήρα και περί άλλων τύρβαζε (προαγωγές, 
τακτοποιήσεις, δάνεια κλπ). 

Η ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ αμέσως μόλις πήρε στα χέρια της το Νομοσχέδιο, μαζί με τους 
συναδέλφους της ΠΑΣ, ζήτησε άμεση σύγκληση του ΔΣ και ενημέρωσε το 
προσωπικό στο Κεντρικό, καθιστώντας το ταυτόχρονα υπεύθυνο για το τι θα συμβεί. 

Η ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ στο ΔΣ που αποφασίστηκε να γίνει την Παρασκευή (δυστυχώς 
όχι άμεσα όπως απαιτούσαν οι περιστάσεις), θα προτείνει συγκέντρωση του 
προσωπικού και διαμαρτυρία στο 2ο όροφο, άμεση σύγκληση έκτακτης Γενικής 
Συνέλευσης και διενέργεια Δημοψηφίσματος προκειμένου οι ίδιοι οι συνάδελφοι να 
διατρανώσουν για μια ακόμη φορά τη θέλησή τους για την ένταξη των Ταμείων μας 
στην Τράπεζα της Ελλάδος και να ηγηθούν του αγώνα ξεπερνώντας τις μη αξιόπιστες 
ηγεσίες τους, δεσμευόμενοι ταυτόχρονα για τις μορφές και τη συμμετοχή στις 
αγωνιστικές κινητοποιήσεις.  

 
 

Με αγωνιστικούς χαιρετισμούς 
 

Η Συντονιστική Επιτροπή 
της ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

 
 
Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΠΑΝΑΛΑΜΒΑΝΕΤΑΙ: 
 

 

• ΤΟ 1993 ΣΑΝ ΤΡΑΓΩΔΙΑ 
• ΤΟ 2002 ΣΑΝ ΦΑΡΣΑ 

 

ΘΑ ΤΟ ΕΠΙΤΡΕΨΟΥΜΕ ; 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η ΣΣΕ της ΟΤΟΕ 
 

 ⎝ Υπολείπεται κατά πολύ από τα αρχικά αιτήματα της ΟΤΟΕ ως προς το ύψος των αυξήσεων 
που ήταν περίπου 7,5% για μονοετή σύμβαση (κάλυψη πληθωρισμού, ΑΕΠ, σύγκλιση) 

 
⎝ Δεν καλύπτει τις διαρκώς αυξανόμενες ανάγκες των τραπεζοϋπαλλήλων (οι μισθοί μας 

κατάντησαν οι μικρότεροι του δημοσίου και ευρύτερου δημόσιου τομέα 
 
⎝ Είναι πίσω από τις αυξήσεις που υπέγραψε η ΓΣΕΕ (4,3% + απώλειες προηγούμενου έτους 

1,1% για το 2002 και 3,9% για το 2003) 
 
⎝ Δεν είναι σίγουρο ότι θα καλύψει τις απώλειες από τον πληθωρισμό αφού ακόμα και η ρήτρα 

που υπέγραψε η ΓΣΕΕ δεν ισχύει στην συμφωνία της ΟΤΟΕ. 
 
⎝ Παρά τη μείωση του ωραρίου εργασίας κατά 1 ώρα και 20 λεπτά, με την αύξηση των ωρών 

συναλλαγής ο χρόνος εργασίας θα επιμηκυνθεί και με τη βούλα των συνδικάτων! 
 
Η κατάσταση σήμερα στο χώρο των Τραπεζών 
Ψ Κατάργηση των κανονισμών εργασίας 

 

Ψ Αυθαιρεσίες εργοδότη με απειλές, αναγκαστικές μετακινήσεις και μεταθέσεις. Προώθηση 
ημετέρων. 
 

Ψ Ωράριο - λάστιχο με επιμήκυνση 2-3 ωρών εργασίας που κατά 90% είναι απλήρωτες. 
 

Ψ Επινοικιαζόμενοι μέσω εργολάβων με ελάχιστες αποζημιώσεις και χωρίς ασφάλιση (εργάτες, 
καθαρίστριες, ασφάλεια, προγραμματιστές) 
 

Ψ Μη εφαρμογή του Ενιαίου Μισθολογίου. Αμοιβές με διευθυντικό δικαίωμα. 
 

Τα παραπάνω ισχύουν πλήρως σ’ όλες 
τις ιδιωτικές τράπεζες και σε σημαντικό βαθμό – 
δυστυχώς – έχουν εισαχθεί στην Αγροτική και 
Εθνική.  

Οι κυβερνήσεις όχι μόνο αδιαφορούν 
αλλά και τα καλύπτουν. Παράδειγμα, όταν 

καταγγέλλονται παράνομες και με εξαναγκασμό 
υπερωρίες και όποτε (σπανίως) οι επιθεωρήσεις 
εργασίας αποφασίζουν να παρέμβουν, 
βρίσκουν τα συγκεκριμένα υποκαταστήματα 
καθ’ όλα εντάξει… 

 

ΠΩΣ ΦΤΑΣΑΜΕ ΣΤΟΝ ΕΚΦΥΛΙΣΜΟ 
 

Γιατί η άλλοτε κραταιά ΟΤΟΕ δεν καταφέρνει να 
προασπίζει το θεσμικό πλαίσιο που με 
σκληρούς αγώνες έχει διαμορφωθεί και εξ αιτίας 
αυτών των κατακτήσεων είχε τοποθετηθεί στην 
πρωτοπορία των συνδικαλιστικών οργανώσεων; 

Γιατί αδυνατεί να υπογράψει ικανοποιητικές 
ΣΣΕ;  
Γιατί ανέχεται (ή ακόμα και πριμοδοτεί) την 
κατάργηση των Ειδικών Ταμείων πετώντας 



όλους τους τραπεζοϋπάλληλους στο ΙΚΑ χωρίς 
καν ειδικές προϋποθέσεις; 

Γιατί η συμμετοχή στις απεργίες ακόμα και στην 
Εθνική και Ελλάδος είναι έντονα μειοψηφική; 

 
Συνάδελφοι, 
Η απαξίωση της ΟΤΟΕ και των άλλων συνδικάτων δεν ήταν μοιραίο να συμβεί. Οφείλεται στην 

εξάρτηση των ηγεσιών τους από τα κόμματα και κυρίως τις κυβερνήσεις. Θυμίζουμε : 
 

4 Πως σταματούσαν οι απεργίες στην κορύφωσή τους με απλό τηλεφώνημα από τα γραφεία 
των κομμάτων. 

 

4 Πως όταν ψηφίζονταν αντιεργατικοί και αντιασφαλιστικοί νόμοι, κεντρικά συνδικαλιστικά 
στελέχη είτε εξαπατούσαν τους εργαζόμενους άλλα λέγοντας κι άλλα κάνοντας, είτε έβγαιναν 
στις τηλεοράσεις και στήριζαν ανοιχτά ή καλυμμένα τα μέτρα αυτά. 

4 Πως, όχι εξ αιτίας ενός έντιμου συμβιβασμού αλλά δια της σκόπιμης μεθόδου της 
διολίσθησης αποδέχονταν τις εργοδοτικές αυθαιρεσίες (ωράρια εργασίας) και τους 
κυβερνητικούς στόχους (ασφαλιστικό). 

 

Έτσι επακόλουθο όλων αυτών ήταν ο 
χλευασμός της εργοδοσίας και η αρπακτική 
διάθεση της κυβέρνησης. 

Δεν μας κάνει λοιπόν εντύπωση ότι 
υπογράφηκε ΣΣΕ (από ΠΑΣΚΕ – ΔΑΚΕ) που 
υπολείπεται ακόμα και της Σύμβασης της ΓΣΕΕ, 
που τέτοια ανοίγει σε βάρος μας την ψαλίδα με 
τους εργαζόμενους του Δημόσιου Τομέα, ενώ η 
σύγκλιση με τους ευρωπαίους γίνεται άπιαστο 
όνειρο. 

Μέσα σ’ αυτή την κατάσταση μάλλον 
ευχαριστημένοι πρέπει να είμαστε, γιατί έχουν 
πολλά να δουν τα μάτια μας στο άμεσο μέλλον. 
Αυτή τη φορά δέχτηκαν την πρότασή μας για 
μπλοκάρισμα του συστήματος TARGET της 
Τράπεζας της Ελλάδος και του Κεντρικού 
Καταστήματος της (πρωταθλήτριας του 
αυταρχισμού) EUROBANK με συνέπεια 
κυβέρνηση και εργοδότες να μας πάρουν 
κάπως σοβαρά. Αύριο όταν θα εξαντληθούν και 
αυτά τα όπλα μας τι θα γίνει; 

ΖΟΦΕΡΟ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ 
 

Η ΟΤΟΕ (και οι Σύλλογοι αργότερα) αν δεν 
αλλάξουν ριζικά τα πράγματα θα καταντήσει 
αρχικά ένας γραφειοκρατικός μηχανισμός και 
αργότερα, δυστυχώς, θα θεωρείται σαν μια 
ομάδα γραφικών συνδικαλιστών. Μπορεί και το 
φαινόμενο των εργοδοτικών σωματείων 
(Πίστεως, EUROBANK) να επεκταθεί σημαντικά. 

Φταίνε, λοιπόν, οι κομματικές ηγεσίες. 
Όμως αυτές δεν αναδείχτηκαν με πραξικόπημα 
αλλά με την ψήφο των ίδιων των συναδέλφων 
που συνειδητά μπερδεύουν την κομματική τους 
προτίμηση με τη συνδικαλιστική τους έκφραση. 
Πρέπει, λοιπόν, οι συνάδελφοι εφ’ όσον το 
αδίκημα είναι συνεχές, να ψαχτούν σε βάθος. Οι 
ίδιοι εκλέγουν συνειδητά τις ηγεσίες του 
Συλλόγου μας, της ΟΤΟΕ, των Εργατικών 
Κέντρων, της ΓΣΕΕ! Είναι στο χέρι όλων μας να 
αλλάξουν ριζικά τα πράγματα. Να αναδειχτούν 

ηγεσίες που ο προορισμός τους δεν θα είναι η 
προώθηση των κομματικών και κυβερνητικών 
προτιμήσεών τους, αλλά η τίμια και αξιοπρεπής 
καλυτέρευση των συνθηκών εργασίας, των 
αμοιβών και των ασφαλιστικών μας 
δικαιωμάτων. 

Με λύπη και ανησυχία  σημειώνουμε τη 
στάση της ΕΣΑΚ που αρνήθηκε να συμμετάσχει 
σε περιοδείες για την απεργία στους χώρους 
δουλειάς και αποφάσισε να απουσιάσει 
συνειδητά από τις αγωνιστικές εκδηλώσεις στο 
TARGET στην Τράπεζα της Ελλάδος και στη 
EUROBANK, ακολουθώντας τη γραμμή του 
Ριζοσπάστη  (5 Μαΐου) περί «επιμήκυνσης των 
αργιών του Πάσχα»! Κατά τα άλλα θέλει – όπως 
και ο κομματικός της φορέας – να προβάλει σαν 
η μόνη συνεπής δύναμη… 
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